

26 августа—15 сентября  
ударные пятидневки

# ХЛЕБОРОБ! ВСЕ СИЛЫ НА ЗАВЕРШЕНИЕ ЖАТВЫ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 107а (5610)

СРЕДА, 8 сентября 1982 г.

Цена 1 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС, ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА,  
РАЙКОМЕ ПРОФСОЮЗА И РАЙКОМЕ ВЛКСМ

## Об итогах социалистического соревнования на уборке урожая

Рассмотрев итоги социалистического соревнования трудовых коллективов района на уборке хлеба и по продаже зерна государству за пятидневку, с 30 августа по 4 сентября, бюро райкома КПСС, исполком районного Совета народных депутатов, президиум райкома профсоюза работников сельского хозяйства и бюро райкома ВЛКСМ постановили:

Признать победителями социалистического соревнования среди хозяйств района колхоз имени Салавата, добившийся высокой выработки на уборке хлеба и выполнивший план продажи зерна государству на 112 процентов.

Присудить колхозу имени Салавата переходящее Красное знамя районного Совета народных депутатов, райкому профсоюза работников сельского хозяйства и райкому ВЛКСМ.

Занести коллектив колхоза имени Салавата на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Отметить хорошую работу на уборке хлеба коллектива колхоза «Красный доброволец», успешно завершившего уборку зерновых культур.

Среди комбайнов и звеньев победителями в социалистическом соревновании признать звено, руководимое АГАПОВЫМ Николаем Алексеевичем (Акъярский совхоз), намотавшее за пятидневку четырем комбайнами 6886 центнеров зерна.

Оставить за данным звеном переходящий Красный вымпел районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства

и райкому ВЛКСМ.

Отметить хорошую работу комбайно-транспортных звеньев Н. С. Тулбаева (Акъярский совхоз), В. И. Мармышева (ордена Ленина Матраевского совхоз). Занести данные звенья на Доску почета в районной газете «Знамя труда».

Среди комбайновых агрегатов победителями в социалистическом соревновании признать комбайновый агрегат Н. А. Агапова (Акъярский совхоз). Оставить за тов. Агаповым Н. А. переходящий Красный вымпел райкома КПСС и исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

За достижение высоких намоток зерна занести на Доску почета в районной газете «Знамя труда» комбайнера, добившийся за пятидневку наивысших намоток зерна: Агапова Н. А. (Акъярский совхоз) — 1980 центнеров, Галимова Н. Ф. (Акъярский совхоз) — 1840, Трилюкено А. С. (Матраевский совхоз) — 1520, Вакуюленко В. И. (Матраевский совхоз) — 1500, Полу-боврова В. Н. (Акъярский совхоз) — 1310, Тулбаева Н. С. (Акъярский совхоз) — 1300, Ткачук И. И. (Матраевский совхоз) — 940, Кулиничено Л. П. (Маканский совхоз) — 850, Кулиничено А. Л. (Маканский совхоз) 660 центне-ров.

Обязать партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководителей хозяйств, специалистов сельского хозяйства еще шире развернуть социалистическое соревнование за быстрое завершение уборки хлеба, выполнение задания по продаже зерна государству.

Обязать партийные, профсоюзные, комсомольские организации, руководителей хозяйств, специалистов сельского хозяйства еще шире развернуть социалистическое соревнование за быстрое завершение уборки хлеба, выполнение задания по продаже зерна государству.

## Поздравляем!

Указом Президиума Верховного Совета Башкирской АССР от 4 сентября 1982 года за достигнутые успехи в выполнении планов и социалистических обязательств ЧЕРВОЧЕНКО

Николай Иванович — начальник передаточной механизированной колонны № 292 треста «Башмедстрой» — награжден Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Башкирской АССР.



## В райкоме КПСС Подвели итоги второй ударной пятидневки

6 сентября в зале заседаний райкома КПСС состоялось заседание оперативного штаба по руководству уборкой урожая 1982 года на котором были подведены итоги второй ударной пятидневки по уборке урожая и сдаче зерна государству. С информацией по данному вопросу выступил руководитель штаба, первый секретарь райкома КПСС И. Х. Кулибаев.



## Стандартные 10 минут

Поглядявая с опаской на небо, спешит хлебороб и транспортники вывезти хлеб государству сушим. С этой целью были первоначально выделены рейсы с Симбирского элеватора на Акъярский и Матраевский хлебоприемные пункты.

В 11 часов 15 минут из автомобиля А. А. Микова из Маканского совхоза подъезжал к Хайбуллинскому хлебоприемному предприятию и становился шестым в очередь. Впереди нас ГАЗ-535 из колхоза имени Калинина, КамАЗ—09—41 В. М. Бир-

зьяствах района на невысоком уровне проводится уборка урожая. Особенно плохо ведут ее в Хайбуллинском совхозе, в колхозе имени Калинина, «Новый путь». Ниже своих возможностей работают механизаторы колхоза имени Ленина, совхозов «Маканский», «Матраевский».

На токах колхозов и совхозов скопилось много товарного зерна, однако вывоза его в закрома Родины идет медленно.

Юкова из Таналынского совхоза и другие. В 11 часов 32 минуты проходил весовую, на которой я задержался, пока шофер Анатолий Александрович с которым я приехал, раз-

гружает свой автомобиль. Быстро фиксировала проход автомашин весовщица Л. Кудбаева, почему-то работая за двоих.

И всем водителям в наглядных ставила время под разгрузкой 10 минут. Несмотря на совет — представлять фактическое время, затраченное на выгрузку, трафаретные записи по 10 минут оказались у В. М. Бирюкова, разгрузившегося в 12 часов 07 минут и у А. А. Микова, выехавшего еще на час позже.

Во втором часу дня уменьшилось количество

## Уборка завершена

По ударному потруился на жатве-82 коллектив уборочно-транспортного комплекса № 2 Центрального отделения ордена Ленина Матраевского совхоза, руководимый К. М. Казаковым.

Завершив уборочные работы в Центральном и Сарыкульском отделениях, отряды комплекса пришли на помощь хлеборобам Новопетровского, Петропавловского и Первомайского отделений.

По итогам последней пятидневки уборочно-транспортному коллективу вручено переходящее Красное знамя совхоза.

На этом снимке нашего фотокорреспондента В. Усманова вы видите комбайнера Новопетровского отделения Матраевского совхоза Дамира Бадретдинова. Работает он на комбайне «Ирвис» и ежедневно добивается переполнения установленного задания.

В честь 60-летнего юбилея СССР Д. Б. Бадретдинов взял обязательство намотать 10 тысяч центнеров хлеба. Сейчас, с вхождением трудящихся на полях совхоза, он борется за выполнение пятого обязательства.



Акъярский совхоз. По ударному работает в период уборочной кампании молодой механизатор, комсомолец Юлбарсовского отделения Нанли Багумин. На комбайне «Сибиряк» он ежедневно укладывает в ваки 27—30 гектаров зерновых при норме 20. Всего Нанли уложил зерновых в ваки на более 550 гектаров.

Водители Люберецкой автоколонны Московской области А. Поляков, В. Трифанов, С. Невский на автомобилях ГАЗ-52 ежедневно вывозят из под комбайнов на ток по 60—55 тонн зерна. Еще лучше показатели у водителя, бывшего чемпиона района Гаяра Уразгулова, который работает в Юлбарсовском отделении.

Колхоз имени Салавата. 240 гектаров земли вспахал с начала уборочных работ механизатор Галиахметовской бригады Ахмеддин Ултраков. За последние пять дней он на тракторе К-700 вспахал более 160 гектаров, т. е. при норме 12 гектаров он ежедневно поднимал зябь на 32 гектарах.

Высокопроизводительно трудится в период жатвы-82 кукурузовод Галиахметовской бригады коммунист Нурислам Ишемгулов. Он уже скопил зeleную массу подсолнечника на 160 гектарах. Урожайность составляет 175 центнеров.

В. ТЕТЕРИН,  
парторг сводной Люберецкой автоколонны.



выполняли на 120—130 процентов. Сейчас многие комбайнеры работают в соседнем колхозе «Красное знамя».

На вывозке зерна на ток отлично работали шоферы колхоза Марат и Расуль

## О КОРМАХ, КАК О ХЛЕБЕ

Земледельцы нашего колхоза вырастили неплохой урожай. Средняя урожайность зерновых составляет около пятнадцати центнеров. Поэтому в приподнятом настроении работали механизаторы на уборке урожая.

Жатва завершилась. Определены победители социалистического соревнования. Намолотив более 4000 центнеров зерна, передовой комбайнер колхоза, чемпион жатвы-81 коммунист Юрий Мартынов идет впереди. На втором месте комсомолец Сергей Игнатьев, намолотивший 3950 центнеров хлеба. Чуть немного отстает от них Гаднулла Акилов.

На косовке зерновых культуры отличились комбайнеры Аксан Ябердин, Хусвин Билалов, которые ежедневно сменяют норму

Билаловы, водители автоколонны из Московской области В. В. Орлов и В. С. Вахнин.

В колхозе продолжается заготовка кормов. Механизаторы Валетдин Абубакиров и Ядарт Сынбулатов за 18 дней скосили соответственно 4024—4371 центнера зеленой массы подсолнечника, а передовой кукурузовод колхоза Евгений Павлов за такой срок скосил с площади 130 гектаров 18425 центнеров зеленой массы.

На перевозке зеленой массы отличается шофер из Московской области Н. Ф. Москалев.

В Федоровской бригаде за короткий срок в тракторе заложено около 60 тысяч центнеров качественного силоса.

**М. МАМБЕТОВ,**  
селькор.



Молодой комбайнер Сергей Игнатьев отлично работает на жатве-82. Он не уступает многим опытным комбайнерам родного колхоза «Красный доброволец». Как сообщалось в нашей газете, колхоз первым в районе завершил уборку. Сейчас Сергей помогает убирать хлеб в соседнем колхозе «Красное знамя». И здесь его «Колос» не знает простоя.

НА СНИМКЕ: С. Игнатьев.  
Фото В. УСМАНОВА.

## Холод—хранитель продуктов



Москва. В рамках реализации Продовольственной программы сотрудничества Всесоюзного научно-исследовательского и конструкторско-технологического института холодильной промышленности проводят широкий комплекс научных исследований и экспериментов по восстановлению и повышению теплозащитных свойств конструкций холодильников без вывода их из эксплуатации, по созданию систем тепловлажностной обработки воздуха для кратения плодов и овощей, обработки и упаковки мясных продуктов.

НА СНИМКЕ: один из моментов исследований на специальной аппаратуре поваров режимов охлаждения плодов и овощей, которые проводят заведующий лабораторией В. И. Ивахлов.

Фото В. ЯЦИНЫ.  
(Фотозапись ТАСС).

## Дело по душе

Всем известны целебные свойства пшеницы богатырского напитка—кумыса. Сколько сил и бодрости придает людям кумыс, сделанный трудолюбивыми и добрыми руками мастеров кумысодела Давлет-бавовой Фархиялал-апа и Санни Хабидуллиной.

С 15 лет начала работать в колхозе имени Калинина Фархиялал-апа.

—Труднее это было время, — вспоминает она, — до войны и во время войны приходилось пахать и сеять на запряженных быках и коровах, техники в колхозе не было никакой.

Но люди трудились не покладая рук.

Восемь детей в ее семье, некоторые из них уже твердо встали на ноги, нашли свою дорогу в жизни. К примеру, старший сын Расуль закончил агрономический факультет сельскохозяйственного института, в настоящее время работает управляющим отделением в одном из совхозов района. Расим — по специальности зоотехник, окончил Баймакский сельхозтехникум, работает в родном колхозе.

— Хорошо стало сейчас в колхозе, — говорит Фар-

хиялал-апа, — намного легче и радостнее стал труд земледельцев. В хозяйстве много машин, тракторов, комбайнов и другой техники. В колхозе помогают людям во всем — и дова подвезут, и корм для личного скота выведут, во всем чувствуются забота о людях.

Давно уже находится из заслуженного отряда опытных колхозниц, однако не может она спокойно сидеть без дела, ведь высшая радость для нее — это приносить пользу людям, и это она доказывает самоотверженным трудом.

И. БАЙБУЛАТОВ.

## Мастера хорошего настроения

Каждую сельскохозяйственную кампанию обслуживают наш уборочный отряд повара Нагима Байдалетовой, Саида Кидрасова, и пекаря Габда Куниша. Это трудолюбивые, хорошие знатоки своего дела женщины. Всегда механизаторам приятно кушать вкусные приготовленные блюда. Обед и ужин ими приготавливается в строго определенное время. Ни разу по их вине не пришлось ждать обеда. Работоспособность, поварскому мастерству, жизнерадостности Саиды и Нагимы можно позавидовать каждому.

В эти дни вся уборочная страда колхоза «Сакмар» — в нашей бригаде. Поэтому им приходится трудиться еще больше. Но они никогда не жалуются. Ведь приготовленная ими пища для комбайнеров, шоферов, трактористов это — хорошее настроение.

Г. КИДРАСОВ,  
бригадир Урикской комплексной бригады.

## ДАРЫ ОКЕАНА

**КАЛЬМАР**  
Этот чудесный дар моря — для нас еще новинка. Кальмар — ценный белковый и полезный продукт, его мясо при а т н о на вкус, богато аминокислотами, содержит витамин группы В и Р, а также минеральные вещества, железо, йод и другие. Малое количество жира (до 1%) и высокое содержание легкоусвояемых белков позволяют готовить из кальмара диетические блюда. Перед приготовлением филе кальмара нужно разморозить и снять кожистый покров. Для этого надо заливать горячей водой (55—60°C), выдерживать в ней 2—3 минуты, помешивая, охлаждать и удалять тонкую кожицу. Чтобы мясо стало мягким и сочным, его отбивают деревянным молотком или рукояткой ножа.

В зависимости от того, какое блюдо нужно приготовить, используется сырое и вареное мясо кальмара. Его варят в подсоленной кипящей воде в течение 5—7 минут. Из кальмара можно приготовить разнообразные закуски, первые и вторые блюда. Вот несколько рецептов: **САЛАТ ИЗ КАЛЬМАРА**  
Вареное мясо кальмара,

свежую морковку и яблоки нарезать тонкой соломкой, добавить зеленый горошек, перец, соль и рубленое яйцо, все тщательно перемешать и залить майонезом или сметаной. **КАЛЬМАР ЖАРЕННЫЙ**  
Сырое мясо кальмара отбить, нарезать мелкими кусочками или соломкой и обжарить в течение 5—15 минут в растительном или сливочном масле до готовности. Гарнир может быть любой — картошечка, тушеная капуста, аэленый горошек. **КАЛЬМАР ТУШЕННЫЙ**  
Сырое мясо кальмара отбить, нарезать мелкими кусочками, тушить 10—20 минут с грибами, томатами или сметанным соусом в духовом шкафу. **КОТЛЕТЫ И БИТОЧКИ**  
Сырое мясо кальмара пропустить два раза через мясорубку, в полученный фарш добавить лук, чеснок, хлеб, намоченный в воде или молоке, соль, перец и яйцо. Котлеты и биточки можно обжарить или приготовить на пару. Перезарвать и переваривать кальмар не рекомендуется, так как мясо может стать жестким.

Чинишминская оловая хозяйственная база «Башкиррыбы».

## Соревнуются самые маленькие

Недавно в Акъярском детском саду «Чебурашка» прошел традиционный спортивный праздник. Участок детского сада празднично украшен: развешены и протянуты между беседками гирлянды разноцветных флажков. Главными спортсменами были дети старших групп, а остальные малыши были болельщиками.

Дети с нетерпением ждали этот день. Упорно готовились, ежедневно тренировались на спортивных снарядах, учились маршировать под музыку, устраивали соревнования между группами.

В зале звучит музыка: дети торжественно входят в зал. Ровными колоннами выстроились для выполнения гимнастических упражнений с палками.

Четко в соответствии с музыкой выполнили они упражнения, способствующие развитию отдельных групп мышц. Упражнение закончили строчками из стихотворения о спорте: **Мы занимаемся, Мы закаляемся, Стань космонавтом Мы собираемся.**

Затем дети исполнили песни о спорте, о зарядке, о счастливых детстве, рассказали стихи, исполнили танцы спортивного типа.

Далее праздник продолжался на территории детского сада. Здесь и начинается самый разгар праздника: соревнования

на беговых дорожках, выполнение упражнений на спортивных снарядах, подвижные и спокойные игры. В подвижных играх выявлялись ловкость, сообразительность, быстрота реакции, смелость. Дети подгрупповой группы показали свою быстроту и сообразительность в игре «Перемени предмет», где успех победы зависит от каждого члена команды. Быстроту бега и ловкость показали дети старшей группы в игре «Ловишки». При лазании по лесенке-стремянке у детей развивается смелость, уверенность, координация движений. В соревнованиях по бегу и прыжкам в высоту, особенно мальчики, с большим спортивным азартом стремились к флажку.

Завершение спортивного праздника было запланировано воспитателями заранее с юмором. С детьми была организована игра «Разведчики», целью которой было нахождение заранее спрятанного предмета на участке детского сада. В данном случае предметом поиска был пакет с «медальками», предназначенными для всех участников спортивного праздника.

Дети получили большое удовольствие.

Д. ИМАНГУЛОВА,  
воспитательница  
детского сада.

## НАМ ОТВЕЧАЮТ ПОРЯДОК БУДЕТ

«На улицах нет порядка» — так называлась критическая заметка, опубликованная в нашей газете 11 августа сего года. Она написана жителями села Акъяр, проживающими по улицам Колхозная и Комсомольская.

«Куда деваются средства самообложения, которые мы уплачиваем ежегодно?» — спрашивают они, — если их не используют по назначению: наши улицы не освещаются и находятся в непроходимом состоянии, водоканалы не работают».

На их вопрос мы полу-

чили ответ от председателя исполкома Акъярского сельского Совета тов. Я. А. Марушак. Он пишет, что факты, изложенные в статье, подтвердились. Исполком сельского Совета обязал правление колхоза имени Фрунзе и его председателя тов. Исхантаева Р. В. до 1 октября этого года ликвидировать указанные недостатки и произвести ремонт водопроводной сети и водоразборных колонок с последующей их передачей для обслуживания водоканалхоза.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Городское техническое училище № 80 г. Салавата объявляет прием учащихся на 1982—1983 учебный год для обучения по профессиям: фрезеровщик; слесари-инструментальщики; электромонтер; токарь.

В училище принимаются юноши, окончившие среднюю общеобразовательную школу, в возрасте с 16,5 до 30 лет.

Срок обучения по всем профессиям 1 год.

Успевающим учащимся выплачивается стипендия в размере 77 рублей в месяц. Учащимся, получившим отличные и хорошие оценки по всем предметам и активно участвующим в общественной работе, размер стипендии

повышается на 15—25 процентов. Кроме того, всем учащимся в период производственной практики выплачивается 30 процентов от заработка.

Инородным учащимся предоставляется общежитие.

Время обучения засчитывается в общий и непрерывный трудовой стаж. Выпускники училища будут направлены на работу на вновь строящийся завод в г. Салават.

Прием заявлений до 15 сентября 1982 года.

Начало занятий по мере комплектования групп.

Адрес училища: г. Салават, бульвар Салавата Юльява, 36, телефон: 3—47—21, 3—47—22.

Партком дирекции, рабочим, комитат ВЛКСМ Таныальского совхоза и исполком Таныальского сельского Совета глубоко скорбят по поводу трагической смерти **Зины ЛАТЫПОВОЙ** и **Марса МИРСОВА** и выражают искреннее соболезнование их родителю, близким и друзьям.

Адрес редакции и типографии: БАССР, село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретари, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, зам. редактора (по дубляжу) и переводчи — 2-14-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит во все дни недели, кроме попятельника на русском и башкирском языках.